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CHEMIA

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny (OCHP-700)
Czas pracy: do 135 minut

UWAGA! Tablice chemiczne znajdujg sie na koncu arkusza.
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Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa 2020


http://www.cke.edu.pl/

Zadanie 1. (0-1)

Na fotografii obok przedstawiono wybielacz do tkanin. s
Na etykiecie napisano, ze wybielacz dziata draznigco na

skore i oczy oraz moze powodowac oparzenia.

Na etykiecie sg znaki ostrzegawcze, jednak jeden jest W

nieczytelny.  bgiinien

Ktory znak ostrzegawczy znajduje sie jeszcze na etykiecie wybielacza?
Zaznacz dobrg odpowiedz sposréd podanych.

CPOQ

Zadanie 2. (0-1)

Mieszanina tlenku azotu(l) z tlenem, nazywana jest ,gazem rozweselajgcym”.
W tabeli ponizej umieszczono dane dotyczgce sktadnikdw gazu rozweselajgcego.

Wz6r sumaryczny substancji | Temperatura wrzenia, °C
N-O —-88,50
O: -182,96

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.
Mieszanine skroplonego gazu rozweselajgcego mozna rozdzieli¢ w procesie destylacji.
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Podczas rozdzielania mieszaniny na sktadniki jako pierwszy sktadnik oddestyluje

A. |tlen, poniewaz jego 1. | wyzsza . .
. niz temperatura wrzenia
temperatura wrzenia . .
. . drugiego skfadnika.
B. | tlenek azotu(l), jest 2. | nizsza
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Zadanie 3. (0-1)
W tabeli ponizej podano wartosci gestosci kwasu oleinowego i wody w temperaturze 20 °C.

Nazwa substancii Gestosc, i3
cm
woda 0,998
kwas oleinowy 0,887

Na podstawie: W. Mizerski, Mate tablice chemiczne, Warszawa 2013.

Przeprowadzono doswiadczenie:
Do probéwki wprowadzono probki wody i kwasu oleinowego o takiej samej objetosci.
Zaobserwowano, ze substancje utworzyty dwie warstwy (patrz zdjecie ponizej).

I
|

substancja A

substancja B

B

Ktora warstwa cieczy w probowce to kwas oleinowy?
Zaznacz odpowiednig litere A albo B.

Kwas oleinowy to substancja oznaczona literg| A | B
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Zadanie 4. (0-1)
Na schemacie ponizej przedstawiono tworzenie wigzan jonowych, w ktérych biorg udziat
atomy metali i niemetali.

ATOM M'Oll
METALU NIEMETALU

TRANSPORT ELEKTRONOW E

Na podstawie schematu narysuj tworzenie wigzan jonowych w bromku wapnia.
Uzyj symboli chemicznych i zapisu elektronowego kropkowego.
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Informacja do zadan 5.—6.

W tabeli podano rozmieszczenie elektrondw w powtokach elektronowych w atomach pewnego

pierwiastka, umownie oznaczonego symbolem E.

Powioka elektronowa Liczba elektronéw
K 2
L 8
M 8
1

Zadanie 5. (0-1)

Atom pierwiastka E na czwartej, ostatniej powtoce elektronowej ma jeden elektron.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Pierwiastek E jest

wiec jego atomy

A. | metalem, 1. | tatwo oddajg elektrony.

B. | niemetalem, 2. | tatwo przyjmuja elektrony.

Zadanie 6. (0-2)
Jeden z izotopdw pierwiastka E ma w jgdrze 21 neutrondw.

Uzupetnij tabele. Wpisz liczbe masowg i atomowa izotopu pierwiastka E, liczbe

protonéw w jego jadrze oraz symbol chemiczny.

Liczba protonow

Liczba masowa A Liczba atomowa Z .
w jadrze atomowym

Symbol chemiczny
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Informacja do zadan 7.-8.

Przeprowadzono doswiadczenie.

W trzech zlewkach (I, Il'i [ll) byty r6zne substancje chemiczne, masy substanc;ji byty takie same.
Do kazdej zlewki dodano takg sama objetos¢ wody o temperaturze 20 °C.

Po wymieszaniu, zmierzono temperature otrzymanych roztworow w kazdej zlewce i hapisano
wskazania termometrow (patrz rysunek ponizej).

)

]
]
'
]
L}
]
'
]
'
.A
Wi
L
1
]
]
8 |
sl

NaOH NH4NO3 NaCl

Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Endotermiczny proces rozpuszczania substancji zaobserwowano w zlewce

A. I, 1. wzrosta o 20 °C.
B. Il, poniewaz temperatura roztworu 2. | wzrostao 2 °C.
C. I, 3. | spadtao12°C.
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Zadanie 8. (0-1)
Kompres chtodzgcy wykorzystuje sie do zimnych oktaddw.

1.
kapsutka z substancjg substancja chemiczna miesza zimny oktad na kolano
chemiczng sie z wodg w woreczku

Ktérych substancji chemicznych, podanych w informacji do zadania, nie mozna
wykorzysta¢ do wypetnienia kapsutki w kompresie chtodzacym?
Odpowiedz uzasadnij.

L0 o 00111/ [=To b4 SSPPPPPPRRR

UzZaS AN BN e e

lUzasadnienie — ttumaczenie
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Zadanie 9. (0-1)

Na wadze laboratoryjnej zwazono zlewke z kwasem chlorowodorowym (solnym) i magnez.
Potem magnez wiozono do zlewki z kwasem i po minucie sprawdzano wskazania wagi.
Obserwacje z doswiadczenia umieszczono ponizej.

Czas, min 0 1

Masa, g 15,68 | 15,22

Na podstawie: www.youtube.com/watch?v=TUcBpWXwkMM

Ktéry produkt reakcji (magnezu z kwasem solnym) spowodowat, ze waga laboratoryjna
wskazuje mniejszg warto$s¢ masy? Odpowiedz uzasadnij.

Produkt:

(@ = 1oY: Lo [ 011 1S TR
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Informacja do zadan 10.—11.

Na fotografii obok przedstawiono widok na
centrum Warszawy w smogu. Smog to

zanieczyszczenia:
e w 15% spaliny komunikacyjne (produkujg je l :
samochody, autobusy itp.), A m .»5!!4,,' V‘"’ b

¢ W 519% materia powstajgca w czasie spalania
réznego rodzaju paliw stosowanych do
produkcji energii i ciepta w mieszkaniach
i elektrocieptowniach,

e W 34% inne, nieznane emisje! przemystowe,
gleba i pyt drogowy.

Zanieczyszczeniami mogg by¢ substancije:

tlenki siarki, tlenki azotu, tlenki wegla, amoniak,

tlenki metali, weglowodory, sadza.

Na podstawie: media.sggw.pl
Zdjecie: http://maciejmargas.com/smog-w-warszawie-lotu-ptaka/

lemisja — produkowanie zanieczyszczen do $rodowiska.

Zadanie 10. (0-2)

10.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Smog powstaje w wyniku wymieszania spalin z powietrzem. P F

Smog powoduje choroby uktadu oddechowego i uktadu krgzenia. P F

10.2. Wyjasnij, dlaczego najwieksze ilosci smogu powstaja zima.
Skorzystaj z informacji do zadania.
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Zadanie 11. (0-2)

Tlenek niemetalu (wymieniony w informacji do zadania) w reakcji z wodg tworzy kwas,
w ktérym stosunek masowy pierwiastkow my : mg @ mg jestrowny 1:16: 24.

Napisz wzér sumaryczny opisanego tlenku i rownanie reakcji tego tlenku z woda.

W2ZOr SUMArYCZNY tIBNKU: ....cooiiiiiiiiiieeeeeeeeee e

Réwnanie reakcji tIenku Z WOda: .........cooiiiiiiiii e

Obliczenia pomocnicze:

Zadanie 12. (0-2)

Przygotowano 3 % roztwér NaOH. Masa roztworu byta rowna 10 kg.
Oblicz, ile graméw NaOH oraz ile kilograméw wody nalezy przygotowaé, aby otrzymaé
opisany roztwér NaOH. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
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Zadanie 13. (0-1)
W akwarium, w wodzie moze by¢ mato tlenu i ryby mogg sie dusié.

Na podstawie: https://zooart.com.pl/data/include/cms/Blog-HBGR/2020/styczen/
ryby-akwariowe-choroby-min.jpeg

Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby powstata prawdziwa informacja.
Zaznacz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposréd
oznaczonych literami Ci D.

A | B | temperatura wody moze by¢ przyczyng matej ilosci tlenu w wodzie, poniewaz

rozpuszczalno$¢ tlenu w wodzie | C | D | wraz ze wzrostem temperatury.

A. Niska C. maleje
B. Wysoka D. rosnie
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Informacja do zadan 14.-15.

W tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci chlorku potasu w wodzie, w roéznych
temperaturach.

Rozpuszczalnos¢ KCl, g/100 g wody 28 34 36 40 46 51 56

Temperatura, °C 0 20 25 40 60 80 | 100

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2015.

Zadanie 14. (0-1)

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres punktowy zaleznosci rozpuszczalnosci
chlorku potasu w wodzie od temperatury.

Pamietaj o wyskalowaniu osi rozpuszczalnosci.

Rozpuszczalnosé, g/100g wody

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

Temperatura, °C

Zadanie 15. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja. Zaznacz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Aby sprawdzi¢, czy w zlewce jest nasycony roztwér chlorku potasu w danej temperaturze
mozna:

1. doda¢ do roztworu krysztafki tej soli, w roztworze nasyconym | A | B | wiecej soli.

2. ochtodzi¢ roztwér, zroztworu | C | D | krysztatki chlorku potasu.

A. rozpusci sie C. wykrystalizujg
B. nie rozpusci sie D. nie wykrystalizujg
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Informacja do zadan 16.—17.

Do pielegnacji ciata najlepsze sg kosmetyki o odczynie lekko kwasowym.

Uczniowie postanowili sprawdzi¢ problem badawczy:

Czy uzywane przez nich kosmetyki majg odczyn kwasowy?

W tym celu umiescili w probéwkach | — |1l wodne roztwory réznych kosmetykéw, w probowce
IV — wode destylowang, a w probowce V — ocet (patrz fotografia ponizej).

| Il I v Vv
2z I ” .; Lol e ".‘:.L___)
' \
\
mydto szampon ptyn do woda ocet
\ kgpieli | destylowana

Y
kosmetyki

Nastepnie do kazdego roztworu dodali po 3 krople wskaznika i obserwowali zmiany.

Zadanie 16. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Aby sprawdzi¢, czy kosmetyki majg odczyn kwasowy, trzeba poréwnaé zabarwienie roztwordw

w probdwkach |, Il, lll z barwg zawartosci probdwki
1. | mniejsze od 7.
A IV,
poniewaz pH zawartoéci tej probowki bedzie 2. | réwne7.
B V. 3 wieksze od 7.
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Zadanie 17. (0-1)

W tabeli przedstawiono barwy, jakie przyjmujg wskazniki pod wptywem roztworow o réznym
odczynie.

Wskaznik Wywar
Z czerwonej
Odczynnik kapusty

Kwas octowy Q
Woda ‘
Wodorotlenek

sodu

Doswiadczenie:
Uczniowie chcieli zbada¢ odczyn wybranych substanciji.

Wywar z owocow Roztwor
lesnych fenoloftaleiny

000
0@

T ———

szampon woda
opH=5,5 destylowana
Wybierz jeden wskaznik, ktory uczniowie mogli wykorzystaé do zbadania odczynu wody

destylowanej i wodnego roztworu szamponu do witoséw o pH =5,5.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 18. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Thuszcze roslinne sg mieszaninami, w ktérych wystepuje wiecej zwigzkow

A. | nasyconych, _ o _ S 1. | Ci7H33COOH.
poniewaz w swojej budowie majg wiecej

_ czesci pochodzacych od kwasu
B. | nienasyconych, 2. | C17H3sCOOH.

Zadanie 19. (0-2)

W trzech nieoznakowanych probéwkach (1 — lll) znajdujg sie, w nieznanej kolejnosci, roztwory:
wodorotlenku sodu, chlorku sodu oraz kwas solny. W kazdej probdéwce jest roztwor innej
substancji (patrz zdjecie ponizej).

= = (o=

o " Seee”

Aby pozna¢ roztwory znajdujgce sie w probdéwkach |, Il i lll, zaplanowano dwuetapowe
doswiadczenie.

Etap 1: do wszystkich probowek dodano kilka kropel fenoloftaleiny. Zachodzgce zmiany
przedstawiono na ponizszej fotografii:

L e

\ -
e e
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Etap 2: roztwdr z probdéwki Il podzielono na dwie czesci: jedng cze$¢ wlano do probowki |,
a drugg czesc¢ do probowki lll. Zmiany przedstawiono na ponizszej fotografii:

Po wykonaniu doswiadczenia mozna wskazaé, ktore substancje znajdowaty sie w probéwkach
[ i,

Wyjasnij!, dlaczego w probéwce lll, po dodaniu roztworu z proboéwki Il, roztwér nadal
jest bezbarwny. Napisz w formie jonowej rownanie zachodzacej reakcji.

Wyjasnij — wyttumacz

Strona 16 z 22



Zadanie 20. (0-2)

W parowniczce spalano pentan. Po przykryciu parowniczki zlewkg ptomienn powoli
zmniejszat sie, a na sciankach zlewki pojawit sie czarny nalot. Gdy zlewke zdjeto z parowniczki,
pentan zaczat pali¢ sie wiekszym ptomieniem.

20.1. Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest fatlszywe.

Czarny nalot jest produktem spalania niecatkowitego pentanu. P F

Zmniejszenie ilosci tlenu z powietrza podczas spalania pentanu prowadzi do
zmniejszenia ilosci powstajgcego COs,.

20.2. Napisz rownanie reakcji spalania pentanu przy bardzo duzej ilosci tlenu
Z powietrza. Zastosuj wzory sumaryczne substancji.

ROWNANIE FEAKGC]IT ...ttt
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Zadanie 21. (0-3)

Do probdéwki z wodnym roztworem zawierajgcym jony wapnia Ca?* wprowadzono wodny
roztwor substancji X (patrz zdjecie 1.).
Zaobserwowano stracenie nierozpuszczalnego biatego osadu (patrz zdjecie 2.).

wodny roztwor substanciji X

A=) >

wodny roztwor
zawierajgcy jony Ca?* N\ - — strgcony biaty osad

e

= \
zdjecie 1. zdjecie 2.

21.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz sposréd podanych.
Substancjg X w roztworze wodnym, ktéry dodano do probéwki, jest

A. CuSO:s.
B. MgCOs.
C. KNOs.

D. Na2C03.

21.2. Masa czasteczkowa zwigzku chemicznego otrzymanego w postaci bialego osadu
jest rowna 100 u. Napisz wzér sumaryczny i nazwe tego zwigzku. Skorzystaj

Z tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie.

Wz6r sumaryczny otrzymanego w postaci osadu zwigzku chemicznego:..........ccooooeeeiviiiiinnnnnn.

Obliczenia pomocnicze:
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Zadanie 22. (0-1)

Przeprowadzono doswiadczenie:

Do probéwki zawierajgcej biatko jaja kurzego dodano swiezo strgcony wodorotlenek miedzi(ll).
Zaobserwowano fioletowe (charakterystyczne dla tej reakcjit) zabarwienie roztworu.

Przebieg doswiadczenia przedstawiono na fotografii ponize;.

Cu(OH). —l

biatko jaja kurzego

przed reakcjg po reakciji

'Reakcje charakterystyczne — wynik takiej reakcji (zmiana barwy, zmetnienie) pokazuje
obecnos¢ danej substanciji w badanej probce

Ocen prawdziwosé podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

W opisanym doswiadczeniu biatko koaguluje. P F

Fioletowe zabarwienie roztworu pokazuje obecnos¢ biatka. P F
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Witamina C (kwas askorbinowy CgHsOs) oraz kwas cytrynowy (CeHsO7) sg stosowane jako
dodatki do zywnosci. Powodujg, ze proces utleniania, psucia sie zywnosci przebiega wolne;.
Chronig przeciery owocowo-warzywne przed zmiang barwy.

Zadanie 23. (0-2)

Jabtka pozostawione na powietrzu nie_ciemniejg po przekrojeniu, gdy skropi sie je sokiem
Z cytryny.

Przeprowadzono doswiadczenie:

Jedng ¢wiartke jabtka (A) skropiono sokiem z cytryny, a drugiej (B) nie skropiono tym sokiem.
Po kilku minutach sfotografowano przekrojone ¢éwiartki jabtka.

A B
Obserwacje i wnioski zapisano w nieznanej kolejnosci ponize;j:

Sok z cytryny powoduje, ze proces utleniania przebiega wolniej.
Przekrojone jabtko ciemnieje po pewnym czasie.

Jabtko skropione sokiem z cytryny nie zmienia barwy.

Tlen znajdujacy sie w powietrzu, powoduje psucie sie zywnosci.

E A

23.1. Ktore ze zdan (1-4) sa wnioskami z przeprowadzonego doswiadczenia?
Zaznacz dobra odpowiedz sposréd podanych.

13
i 4.
13
i 4.

Cow>
P NON R

23.2. Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby powstata prawdziwa informacja.
Zaznacz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrod
oznaczonych literami C, D albo E.

Ciemnienie przekrojonego jabtka na powietrzu jest| A | B |, poniewaz podczas tego procesu

zmianie ulegajg wiasciwosci | C [ D | E |.

A. zjawiskiem fizycznym C. tylko fizyczne
B. reakcjg chemiczng D. tylko chemiczne
E. fizyczne oraz chemiczne
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Zadanie 24. (0-2)

Ponizej przedstawiono wzor pétstrukturalny kwasu cytrynowego:

COOH

| |HO——C——COOH

H,C——COOH

24.1. Ocen prawdziwosé podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F

— jesli jest falszywe.

Kwas cytrynowy jest kwasem monokarboksylowym.

Czasteczka kwasu cytrynowego moze dysocjowaé stopniowo. P F

24.2. Ktéry fragment z zaznaczonych we wzorze pétstrukturalnym kwasu cytrynowego
— | czy Il — powoduje, ze wodny roztwoér tego zwigzku ma odczyn kwasowy?
Zaznacz w nawiasie prawdziwe uzupetnienie zdania. Odpowiedz uzasadnij.

Odpowiedz: ( Fragment | / Fragment Il ) powoduje, ze wodny roztwoér kwasu cytrynowego ma

odczyn kwasowy.

(@ = 1oY= Lo [ 011 a1 TP
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Brudnopis
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